



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΥΒΟΙΑΣ  
Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚ/ΜΙΑΣ &  
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ

Χαλκίδα 6-9-2021

Αρ. Πρωτ.: 193103/9747

ΠΡΟΣ. Ως ΠΔ

ΤΜΗΜΑ : ΦΥΤΟΪΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ &amp; ΠΟΙΟΤ. ΕΛΕΓΧΟΥ

ΤΑΧ.Δ/ΝΣΗ: Λ. Χαϊνά 93,

341 00 Χαλκίδα

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: Κωνσταντίνος Τζελάς

ΤΗΛ.: 22213 53920

FAX : 22210 36095

e-mail: tzelas.k@evia.pste.gov.gr

**ΘΕΜΑ: «Προτάσεις για αποκατάσταση ζημιών από την πυρκαγιά»**

Σε συνέχεια τηλεφωνικών επαφών σχετικά με τα πυρόπληκτα ελαιόδενδρα και μετά από επιτόπιες μεταβάσεις στις πυρόπληκτες περιοχές σας **γνωρίζουμε** και σας **προτείνουμε** τα εξής:

Η πυρκαγιάς πέρα από τις ζημιές που προκάλεσε στο φυτικό κεφάλαιο προκάλεσαν και ζημιές στο έδαφος, καταστρέφοντας την αυτοφυή βλάστηση μέσα στον ελαιώνα αλλά και την οργανική ουσία με αποτέλεσμα το έδαφος να γίνει «υδρόφοβο» να απορροφά με πολύ αργούς ρυθμούς το νερό της βροχής δημιουργώντας αυλακώσεις που σε καταρακτώδεις βροχές και σε επικλινή εδάφη θα προκαλέσουν διαβρώσεις υποβαθμίζοντας αυτό.

Για την αντιμετώπιση του **κινδύνου της διάβρωσης** προτείνονται

1. Αποφεύγουμε κάθε γεωργική εργασία τόσο στα εδάφη όπως οργώματα, φρεζαρίσματα, καλλιεργητές όσο και στα ελαιόδενδρα (κλαδέματα) μέχρι την άνοιξη
2. Δεν επιτρέπουμε τη βόσκηση αντίθετα βοηθάμε την ανάπτυξη των ζιζανίων με 15 κιλά θειϊκή αμμωνία το στρέμμα με τις πρώτες βροχές και 10 κιλά νιτρική αμμωνία το στρέμμα στην ανάπτυξη.
3. Σε ελαιοκτήματα;

α) Με μεγάλες κλίσεις σπέρνουμε πριν τις βροχές στα πεταχτά υπό μορφή βόλων (ενσωματωμένοι σπόροι σε πυλώδες έδαφος) βίκο.  
β) Στα επίπεδα εδάφη ή με ήπιες κλίσεις επιτρέπεται η χρήση του καλλιεργητή για ελαφριά κάλυψη των σπόρων των ψυχανθών.

Μετά το φύτευμα το ριζικό σύστημα των φυτών θα μειώσει τη διάβρωση, θα εμπλουτίσει το έδαφος με Αζωτο, και θα προσφέρει ζωοτροφή στα ζώα στο τέλος της Άνοιξης.

4. Δεν επεμβαίνουμε με κλαδέματα ή αφαιρέσεις κλάδων των πυρόπληκτων ελαιοδένδρων αλλά διατηρούμε τα καμένα κλαδιά μέχρι την Άνοιξη για μερική προστασία του εδάφους από την ενέργεια της βροχής και τη μείωση της διάβρωσης

**Ζημιές στα ελαιόδενδρα**

Μετά από επιτόπιες μεταβάσεις σε πυρόπληκτα ελαιοκτήματα,

διαπιστώσαμε λίγες περιπτώσεις με  
α) ελαφριές ζημιές χωρίς εγκαύματα σε βραχίονες και τον κορμό,  
β) μετρίου βαθμού ζημιές με καθολικό κάψιμο στο ξύλο και εγκαύματα των δευτερογενών βραχιόνων.  
γ) πολύ σοβαρές ζημιές με εγκαύματα στους πρωτογενείς και στο κορμό  
δ) Ολοκληρωτική καταστροφή μέχρι και το ριζικό σύστημα.

Η εκτίμηση του βαθμού ζημιάς θα διαπιστωθεί την άνοιξη αν η αναβλάστηση θα είναι παροδική ή όχι .

Στους ελαιώνες με ελαφρά ζημιά η κατάσταση μπορεί να διορθωθεί με μέτριο κλάδεμα και αφαίρεση των κλάδων που τυχόν έχουν εγκαύματα  
Στους μετρίου βαθμού ζημιάς θα χρειαστεί καλάδεμα ανανέωσης με αφαίρεση των δευτερογενών που θα περιλαμβάνει και 40 εκατοστά με ξύλο της αναβλάστησης.

Στην γ κατηγορία θα χρειαστεί καρατόμηση στο ύψος των πρωτογενών ή και χαμηλότερα στο κορμό ανάλογα με την αναβλάστηση.

Στη δ κατηγορία ζημιάς θα χρειαστεί αντικατάσταση των ελαιοδένδρων με επαναφύτευση. Τα ελαόδενδρα που θα φυτευθούν θα συνοδεύονται από Φυτοϋγειονομικό Διαβατήριο.

**Επεμβαίνουμε προς το παρόν μόνο για την αντιμετώπιση της διάβρωσης του εδάφους και την Άνοιξη στα ελαιόδενδρα όταν θα έχουν αναβλαστήσει.**

#### ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

1.ΔΗΜΟΣ Μαντουδιου-Λίμνης-Αγ.Αννας.

ΛΙΜΝΗ

2, "/-/" Ιστιαίας-Αιδηψου

ΙΣΤΙΑΙΑ.

3 Αγροτικός Συν/σμος Ροβιών

4 "/-/" "/-/" Ταξιάρχη

5 ΕΔΑΣ Ευβοίας (easevias@otenet.gr)

6 Καταστήματα Γεωργικών φαρμάκων



Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Α. ΠΑΝΟΥΣΗΣ